



## Генеральная Ассамблея

Distr.: General  
19 November 2014  
Russian  
Original: English

Шестьдесят девятая сессия

**Третий комитет**

Пункт 68(с) повестки дня

**Поощрение и защиты прав человека:  
положение в области прав человека  
и доклады специальных докладчиков  
и представителей**

### **Письмо Временного Поверенного в делах Постоянного представительства Исламской Республики Иран при Организации Объединенных Наций от 17 ноября 2014 года на имя Генерального секретаря**

Имею честь настоящим препроводить документ «Критическая оценка проекта резолюции A/C.3/69/L.33 о положении в области прав человека в Исламской Республике Иран», представленный Высшим советом по правам человека Исламской Республики Иран (см. приложение).

Буду весьма признателен за распространение текста настоящего письма и приложения к нему в качестве документа шестьдесят девятой сессии Генеральной Ассамблеи по пункту 68(с) повестки дня.

*(Подпись)* Г. Хосейн Дехгани  
Посол  
Временный Поверенный в делах



**Приложение к письму Временного Поверенного в делах  
Постоянного представительства Исламской Республики  
Иран при Организации Объединенных Наций от 17 ноября  
2014 года на имя Генерального секретаря**

**Критическая оценка проекта резолюции A/C.3/69/L.33  
о положении в области прав человека в Исламской  
Республике Иран**

В связи с проектом резолюции «Положение в области прав человека в Исламской Республике Иран», который содержится в документе A/C.3/69/L.33, представленном Канадой в Третьем комитете Генеральной Ассамблеи на ее шестьдесят девятой сессии, мы хотели бы заявить следующее.

**Пункт 1 проекта резолюции**

Исламская Республика Иран представила свои документы и доказательства, касающиеся доклада Генерального секретаря (A/69/306) и доклада Специального докладчика (A/69/356), адресованного Верховному комиссару и представленного на шестьдесят девятой сессии Генеральной Ассамблеи через его постоянные представительства в Женеве и Нью-Йорке. Мы надеемся, что авторы проекта резолюции и все члены Организации Объединенных Наций тщательно и добросовестно ознакомятся с содержанием обоих докладов, чтобы удостовериться в том, что нет никакой необходимости в таком проекте резолюции.

**Пункт 2**

Права женщин и религиозных меньшинств всегда были и остаются приоритетом для Исламской Республики Иран и сохраняют свою исключительную важность для ее президента; к числу мер, направленных на обеспечение защиты таких групп, относятся переименование должности «советника президента по делам женщин» в «вице-президента по делам женщин и семьи» и создание должности «специального помощника президента по вопросам этнических групп и религиозных меньшинств».

**Пункт 3**

В целях пересмотра и усовершенствования старых законов и правил и обеспечения их совместимости с международными обязательствами Ирана в Исламский уголовный кодекс и уголовно-процессуальные нормы вносятся соответствующие изменения. При разработке новых норм также учитываются мнения и предложения юристов.

По сравнению со старыми новые нормы носят более всеобъемлющий характер. Исламский уголовный кодекс охватывает такие вопросы, как сокращение сроков наказания, отсрочка судебного преследования, отсрочка исполнения суровых приговоров и применение альтернативных лишению свободы мер наказания, условно-досрочное освобождение, помилование, защита детей и подростков и правовая ответственность юридических лиц.

Для содействия этому процессу в 2014 году были также утверждены новые уголовно-процессуальные нормы. К числу новых элементов этих норм относится официальное признание права неправительственных организаций участвовать в следственном процессе на основании их устава. Кроме того, в течение первых 100 дней новой администрации в сотрудничестве с научными кругами и социальными деятелями был подготовлен проект хартии гражданских прав, который будет утвержден окончательно после его вынесения на суд общественности, которая выскажет свое мнение, после чего это мнение будет учтено в проекте, а сам проект будет приведен в соответствие с основными законами и международными обязательствами.

#### **Пункт 4**

Исламская Республика Иран делает все возможное для развития сотрудничества в области прав человека на международном, региональном и двустороннем уровнях. В качестве примеров такой деятельности можно привести сотрудничество с системой Организации Объединенных Наций по правам человека, правозащитную деятельность в рамках Движения неприсоединения и Организации исламского сотрудничества, а также диалог и двустороннее техническое сотрудничество с другими странами.

Второй доклад нашей страны по результатам универсального периодического обзора был подготовлен на основе рекомендаций, вынесенных по итогам первого раунда, и успешно представлен на двадцатой сессии рабочей группы по универсальному периодическому обзору. Этот профессиональный механизм, если только он не используется в качестве политического рычага, может оказать полезным в деле укрепления прав человека. Исламская Республика Иран конструктивно взаимодействует со специальными процедурными механизмами и поддерживает связи и контакты с некоторыми из них.

#### **Пункт 5**

В этом пункте выражается обеспокоенность по поводу так называемых «нарушений прав человека», в поддержку чего приводятся абсолютно необоснованные утверждения; так, в нем содержатся ссылки на неофициальные и ненадежные источники, не отличающиеся беспристрастностью, а также безосновательные, нелогичные, нереалистичные и документально неподтвержденные заявления. Все это выхолащивает проект резолюции против Ирана, лишая его юридических оснований. Несмотря на всю безосновательность этих обвинений, Исламская Республика Иран представила развернутые ответы на доклады Генерального секретаря и Специального докладчика, а также на письма специальных процедурных механизмов в отношении содержащихся в этом пункте обвинений. Это согласуется с позицией Ирана, которая заключается в том, чтобы постоянно взаимодействовать и сотрудничать с международными органами по правам человека.

Кроме того, Исламская Республика Иран представляет подробные ответы в Комитет по правам человека и Комитет по экономическим, социальным и культурным правам в периодических докладах по затрагиваемым проблемам.

### Пункт 5(а)

Утверждение о росте числа смертных казней беспочвенно, поскольку здесь следует учитывать особые обстоятельства Ирана и существующие угрозы в связи с резким увеличением производства наркотиков в районах, расположенных вблизи иранских границ. По официальным данным, более 80 процентов от общего числа смертных казней в Иране приходится на связанные с наркотиками преступления. Иран принимает эффективные меры по борьбе с наркотиками и их незаконным оборотом, но дорого платит за это. Так, в борьбе за это правое дело погибли более 3700 человек личного состава иранских сил безопасности и еще 12 000 получили ранения. Кроме того, Иран ежегодно тратит сотни миллионов долларов на борьбу с незаконным оборотом наркотиков и на лечение и реабилитацию наркоманов.

Согласно опубликованным Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) данным, более 80 процентов наркотиков во всем мире конфискуется Ираном. Как подтвердили УНП ООН и первый заместитель Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, Иран находится на переднем крае глобальной войны с наркотиками.

О большинстве смертных казней сообщается в иранской прессе. Поэтому нельзя сказать, что приведение в исполнение приговора к смертной казни в тюрьме является «тайным наказанием». Вся информация, касающаяся приведения приговора в исполнение, передается адвокату осужденного и членам его семьи. Иран категорически отвергает голословное обвинение в отравлении «тайного наказания».

### Пункт 5(б)

Что касается обвинения в том, что Иран осуществляет казни несовершеннолетних заключенных, то мы должны отметить, что наша страна проявляет большую снисходительность в отношении преступников, не достигших 18 лет. Такие преступники подвергаются перекрестному допросу в специальных судах, и по отношению к ним применяются мягкие приговоры. Только в случае убийства дела обвиняемых, не достигших 18 лет, передаются в провинциальный уголовный суд, где их рассматривают пять судей. Иран проводит политику, направленную на содействие примирению, а в случаях «гесас» («мщение») даже может оказать осужденному денежную помощь, с тем чтобы тот заплатил семье убитого.

В судебной системе Ирана была создана новая рабочая группа, в задачу которой входит предотвращение смертной казни. Эта группа действует под эгидой Исполнительного комитета по защите прав детей при министерстве юстиции в Тегеране. Цель группы заключается в том, чтобы примирить обе стороны и не допустить казни виновных в случае «гесас». Даже в ходе судебного разбирательства эта рабочая группа старается удовлетворить требования родственников убитых.

Принятие этих мер позволило внести существенные изменения в иранскую судебную систему, с тем чтобы при отправлении правосудия в отношении осужденных, не достигших 18 лет, проявлялась максимальная снисходительность. Таким образом, были учтены как интересы Ирана и нынешние условия в различных районах, так и традиции различных этнических групп.

**Пункт 5(с)**

По закону Исламской Республики Иран смертная казнь назначается только за самые тяжкие преступления, такие как крупномасштабный оборот наркотиков и террористическая деятельность, которые самым тщательным образом рассматриваются в судах в присутствии представителя генерального прокурора, обвиняемого и его адвоката, и по окончании справедливого судебного разбирательства выносится решение суда. Судебное разбирательство может считаться законным только в том случае, если в нем участвует адвокат обвиняемого. Судебные заседания, на которых адвокат не присутствует, не отвечают требованиям эффективности и законности, потому любые решения, принимаемые на таких судебных процессах, могут быть аннулированы Верховным судом Ирана. Кроме того, законодательные органы со всей внимательностью изучают преступления, за совершение которых предусмотрена смертная казнь.

**Пункт 5(d)**

Закон Ирана запрещает применение пыток в какой бы то ни было форме и предписывает соответствующие меры в целях предотвращения применения пыток. Согласно статьям 578 и 587 Исламского уголовного кодекса любой сотрудник судебных или других государственных органов, причиняющий физические или нравственные страдания обвиняемому в целях понуждения к даче показаний, наказывается лишением свободы на срок от пяти до шести месяцев либо увольнением с государственной должности, не говоря уже о «гесас» и выплате денежной компенсации.

На практике в этой связи принимаются такие необходимые меры, как создание в каждом административном центре провинций центрального комитета контроля, в задачу которого входит обеспечение соблюдения прав граждан. В соответствующие органы направляются инспекторы, которые занимаются рассмотрением любых жалоб на возможное нарушение закона.

После проведения расследования по фактам неправомерного обращения и применения пыток со стороны должностных лиц подозреваемые в совершении таких действий могут быть привлечены к суду. В качестве примера можно привести дело Кахризака, фигуранты которого пытали заключенных; в отношении этих лиц были применены такие меры наказания, как лишение свободы, возмещение ущерба и увольнение с государственных должностей. Были приняты необходимые меры, с тем чтобы компенсировать ущерб, причиненный жертвам. В основе иранской судебной системы лежат законы, ратифицированные народными представителями в парламенте. Все судебные приговоры выносятся по окончании судебных процессов и справедливого судебного разбирательства в соответствии с законом. Поэтому отправление наказания в соответствии с законами, утвержденными в рамках демократических процессов, не считается пыткой.

**Пункт 5(е)**

В соответствии со статьями 26 и 27 Конституции и положениями Закона о деятельности партий, профсоюзов, технических организаций и организаций религиозных меньшинств около 230 политических партий, 400 технических и профсоюзных организаций и 60 объединений религиозных меньшинств полу-

чили лицензии и начали свою деятельность. В стране ежегодно проводится порядка 300 политических, профсоюзных, социальных, рабочих и международных митингов и собраний. В соответствии с вышеуказанными положениями в стране также признается свобода выражения мнений. В этой области принимаются и другие законы, наиболее важным из которых является принятый в 2009 году Закон о свободном доступе к информации и ее распространении.

В соответствии со статьей 24 Конституции (о свободе выражения мнений) в статье 608 Исламского уголовного кодекса предусматривается наказание только для тех лиц, которые злоупотребляют свободой выражения мнений и оскорбляют других. В Законе о печати также подтверждается свобода выражения мнений и конструктивной критики при условии воздержания от оскорбления, унижения, обвинения и нарушения публичных и частных прав граждан. Вышеупомянутые ограничения также соответствуют статьям 18 и 19 Международного пакта о гражданских и политических правах.

В настоящее время в стране зарегистрировано 6100 периодических изданий, половина из которых выходит в виде 214 ежедневных и 813 еженедельных газет. Более 30 процентов периодических изданий страны издается местным тиражом (на уровне города, провинции или нескольких соседних провинций); из них около 1000 изданий (т.е. приблизительно 17 процентов от общего числа периодических изданий страны) публикуются в приграничных районах (в том числе на местных языках и диалектах). В статье 4 Закона о печати также прописан обязательный принцип соблюдения прав средств массовой информации, который гласит: «Ни у правительственных, ни у неправительственных организаций нет права публиковать материалы с целью оказать давление на средства массовой информации и/или подвергнуть их цензуре или контролю».

Интернет появился в Иране 24 года назад; сегодня число пользователей в стране составляет 35 миллионов человек. Существует более полумиллиона доменов с расширением “.ir”, что гарантирует Ирану исключительное положение среди стран региона. Кроме того, в стране быстрыми темпами развивается компьютерная наука. Следует отметить, что в соответствии со статьей 46 пятого национального плана развития ведется разработка и совершенствование национальной информационной сети с целью предоставить всем гражданам высокоскоростной доступ к Интернету. В проектировании и строительстве необходимой инфраструктуры участвует министерство информационно-коммуникационных технологий; однако, к сожалению, в связи с введением в отношении Ирана незаконных санкций эта работа замедлилась. Тем не менее, чтобы достичь указанной цели, министерство задействует весь свой потенциал и национальные ресурсы.

В Исламской Республике Иран все вопросы, связанные со средствами массовой информации — как печатными, так и цифровыми, — рассматриваются и решаются в соответствии с законом. В соответствии со статьей 22 Закона о киберпреступности судебным органам было поручено учредить комитет в составе представителей соответствующих учреждений во главе с генеральным прокурором для выявления примеров криминального контента.

### Пункт 5(f)

В Исламской Республике Иран все социальная деятельность, связанная с созданием партий, объединений, ассоциаций и т.д., регулируется Законом о деятельности политических и профсоюзных объединений, партий и ассоциаций и исламских организаций; вначале требуется получить разрешение от комиссии, учрежденной во исполнение статьи 10 указанного закона. Кроме того, согласно национальному законодательству журналисты и интернет-пользователи имеют право на свободу выражения мнений и конструктивной критики, при условии что они воздерживаются от оскорбления, унижения, обвинения и нарушения публичных и частных прав граждан.

Злоупотребление термином «защита прав человека» или любым другим термином ради достижения организационных целей может повлечь за собой судебную ответственность. К сожалению, термин «правозащитники» применяется в контексте Ирана настолько неверно и неточно, что в некоторых докладах, представленных, в частности, Специальным докладчиком, под это определение попадают даже террористы. Следует отметить, что этот термин не распространяется на лиц, не соблюдающих социальные нормы и нарушающих закон своим антисоциальным поведением, в противном случае это означало бы неуважение по отношению к настоящим защитникам прав человека.

### Пункт 5(g)

Обеспечение всеобъемлющих прав для всех — и мужчин, и женщин — и обеспечение равенства всех граждан перед законом, ликвидация дискриминации и предоставление равных возможностей всем гражданам — все эти цели закреплены в Конституции и других законодательных актах. Государственные учреждения обязаны создавать условия для роста материального благосостояния и духовного развития женщин и гарантировать женщинам права в различных областях путем предоставления им необходимых возможностей и удовлетворения их потребностей.

С самого момента своего основания Иран уделяет особое внимание поощрению прав женщин. Для того чтобы достичь этой цели, страна принимает действенные меры, направленные на отстаивание интересов женщин в сферах здравоохранения, образования, занятости и социального обеспечения, ликвидацию насилия в отношении женщин и содействие их социальной интеграции путем выдвижения женщин на руководящие должности. Ниже приводится перечень стратегий и программ, направленных на поощрение прав женщин.

#### *Ликвидация насилия в отношении женщин*

К числу наиболее важных инициатив, осуществляемых на этом направлении в последние годы, относятся следующие меры:

- реализация программы социальной защиты и борьбы с коррупцией и жестоким обращением с женщинами (2012 год);
- организация выставок, семинаров и рабочих и технических совещаний с участием женщин и девочек-школьниц в целях повышения их осведомленности о социальных угрозах и способах борьбы с ними, а также о таких заболеваниях, как ВИЧ и СПИД, гепатит, психические расстройства и гинекологические осложнения;

- оказание поддержки научно-исследовательским проектам, в рамках которых изучаются причины и мотивы насилия, которому подвергаются женщины, способы его предотвращения и возмещения ущерба;
- осуществление с 2010 года инициативы по предотвращению социальных патологий у женщин путем проведения 300 часов практикумов и разработки 224 образовательных проектов в целях повышения осведомленности женщин о моделях рискованного поведения;
- реализация с участием полиции проекта по борьбе с насилием и сексуальными домогательствами в отношении женщин, придерживаясь двух следующих подходов: обеспечение социального развития и преследование в судебном порядке правонарушителей.

#### *Участие женщин в социально-экономической жизни*

К числу важнейших инициатив, направленных на расширение экономических прав и возможностей женщин, относятся:

- учреждение и начало работы Фонда развития предпринимательства и кооперативов среди женщин в целях сокращения масштабов нищеты (2010 год);
- оказание помощи группам, поддерживающим женщин, на которых лежит забота о всех членах семьи;
- предоставление женщинам кредитов и субсидий на развитие у них предпринимательских навыков и ведение собственного бизнеса;
- создание штаб-квартиры Организации по расширению прав и возможностей женщин.

#### *Образование*

Предоставление женщинам доступа к образованию является одной из основных целей страны. По данным, представленным в «Глобальном контрольном докладе Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) об образовании для всех за 2012 год», Иран входит в первую шестерку стран мира в плане обеспечения гендерного равенства в сфере образования. Следует отметить, что в 2010 году уровень грамотности среди женщин в возрасте 15–24 лет составлял 97,7 процента, а в 2012 году доля девушек, обучающихся в государственных университетах, составила 56 процентов.

#### *Участие женщин в политической жизни*

К числу наиболее распространенных форм участия женщин в политической жизни относятся:

- участие женщин в работе Исламской консультативной ассамблеи;
- участие женщин в работе сельских и городских советов, которое растет (6093 в 2013 году);
- выдвижение женщин на руководящие посты (вице-президент) и должности в кабинете министров.

**Пункты 5(j), (k) и (l)**

Во исполнение статей 27 и 28 Конституции Ирана и положений Закона о партиях, профсоюзных и специализированных организациях и организациях религиозных меньшинств в настоящее время официально зарегистрировано 230 политических партий, 400 профсоюзных и специализированных организаций и 60 ассоциаций религиозных меньшинств. В среднем в стране ежегодно проводятся 300 митингов, шествий и демонстраций, посвященных политическим, профсоюзным, социальным, трудовым и международным вопросам. В соответствии с вышеупомянутыми законами в Иране признается свобода выражения мнений и приняты соответствующие нормативно-правовые акты, наиболее важным из которых является Закон о доступе к информации и распространении информации, ратифицированный в 2000 году.

Конституция Ирана содержит самостоятельную главу, которая состоит из 23 статей и которая называется «Права нации». В этой главе говорится о легитимных правах и свободах представителей всех слоев общества, независимо от того, на каком языке они говорят и какую религию исповедуют и к какой расовой и этнической группе они относятся. Согласно положениям этой главы все граждане Ирана пользуются равными гражданскими, политическими, экономическими, социальными и культурными правами. Статья 13 указанного закона гарантирует гражданам немусульманского вероисповедания свободу при отправлении своего культа и проповедовании собственной религии и свободу частной жизни. В статье 15 говорится, что разрешается использование местных языков в печати и средствах массовой информации и преподавание в школе литературы на этих языках одновременно с персидским языком/фарси.

Конституция закрепляет основные права и гарантирует равенство перед законом, защиту жизни и имущества, работу, жилье, свободу мысли, социальную и правовую защиту, образование, справедливый суд, гражданство, участие в управлении делами страны и другие гражданские права всем гражданам, независимо от их религиозных взглядов и этнической принадлежности, которые могут пользоваться своими правами, не подвергаясь дискриминации.

Поэтому не имеет смысла, исходя из политических соображений и в целях смягчения различий, пытаться разделить граждан Ирана на этнические, расовые и иные группы. Жители единой страны Иран считают себя согражданами, независимо от своих различий и особенностей. В отличие от других стран, граждане которых принадлежат к одной этнической группе и придерживаются схожих верований, иранцы гордятся тем, что являются выходцами из разных этнических групп и исповедуют разные религии, мирно сосуществуя друг с другом, независимо от своей расовой этнической и религиозной принадлежности. Иранцев отличают такие замечательные черты, как солидарность и культура, которые глубоко уходят корнями в историю страны, и то, что последователи самых различных религий придерживаются общих культурных ценностей, не отказываясь при этом от собственных религиозных обрядов и церемоний.

Иранский парламент ежегодно утверждает выделение средств на то, чтобы не являющиеся мусульманами иранцы могли совершать свои обряды и церемонии и совершенствовать свои знания. Так, не проповедующими ислам иранцами создано 140 программ художественного творчества. Нельзя не упо-

мянуть и о том, что для защиты культурного наследия меньшинств и их культовых сооружений при Организации по культурному наследию, народному творчеству и туризму создан комитет по религиозным и культовым объектам. В обязанности комитета входят ремонт и восстановление храмовых сооружений меньшинств и их защита.

Для активизации участия меньшинств в политической жизни за ними закреплено «гарантированное место» в парламенте. В хартии Исламской Республики Иран, Уголовно-процессуальном кодексе и других законах страны красной строкой проходит принцип обеспечения беспристрастности процессуальных действий на всех стадиях уголовного производства: от установления факта совершения преступления и его расследования до вынесения вердикта без какой бы то ни было дискриминации по признаку расы, религии, пола и этнической принадлежности. Кроме того, в статье 37 Конституции и статьях 2 и 12 Уголовного кодекса закреплены принцип презумпции невиновности и необходимость борьбы с преступлениями и вынесения наказания за них в установленном законом порядке. Поэтому никто не может быть признан виновным, кроме как по решению суда и в соответствии с законом.

Наряду с обеспечением прав меньшинств полностью обеспечиваются и права членов религиозных сект, например секты бахаистов. Очевидно, что соблюдение этих прав увязывается с исполнением индивидуумом своих обязанностей перед обществом, ибо любые права предполагают взаимные обязанности. Данный правовой принцип широко известен и означает, что большинство правовых систем ставят права в один ряд с обязанностями. В статье 23 Конституции Ирана говорится, что «привлечение к уголовной ответственности за убеждения запрещается и что никто не может подвергнуться преследованию или допросу только за свои убеждения». Вопреки заявлениям отдельных новостных агентств, особенно представителей бахаистов, никто не лишался свободы и не вызывался на допрос только за одни убеждения. С учетом вышесказанного заявления о нарушении прав человека являются совершенно безосновательными.

#### **Пункт 5(1)**

Что касается лиц, о которых говорится в проекте резолюции, то, по имеющимся сведениям, они не раз проходили медицинское обследование и за состоянием их здоровья следят их собственные врачи. При необходимости, они направляются на обследование в специализированные медицинские учреждения. Они пользуются доступом к средствам массовой информации, печати, радио и телевидению, их регулярно посещают члены семьи и родственники, они участвуют в религиозных церемониях, ходят на дни рождения и похороны. Вина двух человек в совершении преступлений во время беспорядков после выборов в 2009 году полностью доказана, и терпимое отношение со стороны властей объясняется прежде всего их прежними заслугами и стремлением защитить их жизнь. Иран решительно опровергает заявления о том, что их семьи и те, кто их поддерживает, подвергаются преследованиям.

### Пункт 5(м)

В соответствии со статьей 156 Конституции суд является независимым правительственным органом, а в соответствии со статьями 164 и 166 Конституции судьи пользуются полной правовой защитой и обязаны выносить обоснованные судебные решения. Кроме того, в таких документах, как Уголовно-процессуальный кодекс, Гражданский процессуальный кодекс и надзорные нормативно-правовые акты, содержатся гарантии независимости судей и адвокатов на всех стадиях судебного производства: от суда первой инстанции до апелляционного суда. О необходимости обеспечения беспристрастности процессуальных действий на всех стадиях уголовного производства: от установления факта совершения преступления и его расследования до вынесения вердикта без какой бы то ни было дискриминации по признаку расы, религии, пола и этнической принадлежности говорится в Конституции Ирана, Уголовно-процессуальном кодексе и других нормативно-правовых документах. Принцип презумпции невиновности и необходимость борьбы с преступлениями и вынесения наказания за них в установленном законом порядке закреплены в статье 37 Конституции и статьях 2 и 12 Исламского уголовного кодекса.

Закон о признании легитимных свобод и защите гражданских прав и другие нормативно-правовые документы гарантируют защиту прав задержанных и уважительное отношение к ним. В пункте 1 единой статьи Закона о гражданских правах говорится, что любой арест и любое задержание должны производиться в соответствии с законом и по приказу уполномоченного лица, прозрачным способом, без произвола и злоупотребления служебным положением, без применения силы и с соблюдением процессуальных гарантий.

Кроме того, главе судебного ведомства было дано поручение сформировать комитет для надзора за соблюдением этих требований. Он в свою очередь потребовал от всех подведомственных учреждений наладить сотрудничество с комитетом и докладывать о ходе этого сотрудничества. Для обеспечения исполнения статьи 15 Иранской хартии гражданских прав и усиления мер надзора во всех провинциях сформированы провинциальные контрольно-надзорные комитеты.

Пересмотренный Уголовный кодекс (2013 года) предусматривает принятие мер, направленных на снижение численности заключенных; такие меры включают отложение вынесения вердикта, увеличение числа оправдательных приговоров и переход на систему полусвободного наказания. Предпринимаются также шаги по замене для несовершеннолетних правонарушителей наказания в виде лишения свободы менее суровым наказанием, например штрафом и другими исправительными мерами.

Упростились также правила, регулирующие порядок условно-досрочного освобождения, о котором говорится в статье 58. Кроме того, в постановлении «О реорганизации тюрем и уменьшении численности заключенных» от 2013 года четко прописано, что никто не может находиться за решеткой сверх установленного законом срока. В целях усиления внимания к соблюдению прав заключенных Организация по делам тюрем пересмотрела правила содержания заключенных в сторону их смягчения, увеличив сроки временного освобождения, внося изменения в порядок условно-досрочного освобождения и предоставления общей и индивидуальной амнистии, расширив доступ к адвокатам,

увеличив время свидания с членами семьи, а также предоставив заключенным возможность посещать курсы профессиональной и общеобразовательной подготовки.

Вопросам безопасности и здоровья заключенных придается большое значение во всех странах. В качестве примера заботы иранских властей о безопасности заключенных можно привести инцидент, имевший место в следственном изоляторе Эвин в апреле 2014 года. Получив задокументированную информацию о нарушении действующих правил рядом заключенных, сумевших завладеть запрещенным имуществом, власти приняли решение запросить разрешение суда на проведение досмотра и конфискацию запрещенного имущества. Получив разрешение, тюремная администрация, однако, натолкнулась на сопротивление со стороны отдельных заключенных с богатым уголовным прошлым, которые устроили бунт. Тем не менее администрация сумела взять ситуацию под свой контроль и нормализовать ее, не допустив жертв ни с той, ни с другой стороны.

В целях соблюдения прав задержанных и заключенных иранская полиция также осуществляла следующие меры:

- сформирован комитет с задачей обеспечивать соблюдение прав заключенных;
- разработана и ратифицирована официальная хартия для реализации гражданских прав заключенных и контроля этой работы;
- все тюрьмы и следственные изоляторы оснащены необходимым оборудованием и стандартизированы;
- всем работникам тюрем и следственных изоляторов приказано относиться к заключенным подобающим образом;
- приняты дополнительные меры к усилению контроля за действиями полицейских и инспекторов, например установлен телефон доверия 197, по которому граждане могут сообщить о любом произволе и злоупотреблении служебным положением со стороны полицейских;
- закон также предусматривает меры наказания для тех, кто практикует пытки. Создана центральная надзорная комиссия для расследования на всей территории страны любой жалобы и принятия мер против возможных нарушителей закона;
- имеется также механизм, с помощью которого потенциальные жертвы пыток, злоупотреблений и других форм нарушения прав человека могут отслеживать ход рассмотрения поданной жалобы и, при необходимости, обратиться за помощью в надзорные комитеты, в задачу которых входят установление виновных и оказание правовой помощи пострадавшим. После создания таких комитетов количество нарушений резко пошло на убыль;
- в Уголовном кодексе Ирана есть статья, которая называется «Уважение легитимных свобод и защита гражданских прав» и которая наряду с другими статьями призвана обеспечить искоренение практики внесудебного

- ареста. Она запрещает предвзятое и необъективное обращение с гражданами, а также злоупотребление служебным положением и гласит, что любой арест должен производиться только на основании судебного ордера;
- законом предусмотрены также четкие меры наказания для тех, кто нарушает правила производства ареста. Эти меры перечислены в статье 10. Кроме того, за всем этим процессом надзирает глава судебного ведомства, который действует через различные подведомственные комитеты, куда можно напрямую обратиться с жалобами на плохое обращение и внесудебный арест, которые будут в обязательном порядке рассмотрены и по которым будут приняты соответствующие меры;
  - с учетом огромной ответственности, возложенной на судебные органы в части обеспечения гражданских прав, глава ведомства в 2004 году издал всеобъемлющее постановление, где было дано определение этих прав и где перед всей судебной системой была поставлена задача обеспечивать их защиту. Менее чем через месяц это постановление, состоящее из 15 статей, было ратифицировано иранским парламентом, получило статус закона по инициативе Совета стражей и представлено президенту для его реализации компетентными органами. В статье 1 этого закона четко прописано, что должно защищаться право на свободу и личную безопасность, а в статье 8 устанавливается запрет на нарушение неприкосновенности частной жизни;
  - в статье 4 Закона об организации судопроизводства заостряется внимание на принципе освобождения по суду, обеспечиваются личные свободы и запрещается вторжение в частную жизнь, а на судебные власти возлагается надзор за соблюдением этих правил.

#### **Пункт 6**

Следует упомянуть о том, что все рекомендации, не нарушающие международных обязательств Ирана, были учтены и сейчас реализуются. Фактически большинство рекомендаций, получивших отражение в вышеуказанной статье, подтверждают предыдущие рекомендации, вынесенные по итогам первого универсального периодического обзора, большая часть которых уже выполнена. Об этом иранский посланник уже докладывал на двадцатой сессии рабочей группы по универсальному периодическому обзору 31 октября 2014 года.

Необходимо также отметить, что для взаимодействия с правозащитными механизмами Организации Объединенных Наций в рамках судебной системы Ирана создан комитет по правам человека. Комитет также сотрудничает с Центральным советом по гражданским правам и легитимным свободам для обеспечения более широких прав для иранских граждан, предоставления им гарантий защиты и пресечения любых возможных нарушений этих прав.

#### **Пункт 7**

В настоящее время в Высшем совете судебной системы по правам человека дорабатывается законопроект, предусматривающий создание национального механизма. Комитет по правам человека реализует свою ежегодную повестку

дня в области защиты прав человека, а также координирует деятельность различных министерств и ведомств, направленную на поощрение и защиту прав человека и обеспечение надзора за осуществлением различных международных обязательств.

#### **Пункт 8**

Во исполнение своих международных обязательств Исламская Республика Иран представляет периодические национальные доклады по Конвенции о правах ребенка и Конвенции о правах инвалидов и учитывает также в своей работе рекомендации соответствующих комитетов. Кроме того, нельзя обойти молчанием то, что в Иране действует национальный координационный центр по правам детей, что способствует активизации сотрудничества страны с правозащитными механизмами и выполнению ею взятых обязательств.

#### **Пункт 9**

Иран неизменно выполняет свои обязательства и намерен так же поступать и впредь. Кроме того, Иран всегда своевременно представляет свои периодические национальные доклады по принятым конвенциям соответствующим наблюдательным комитетам. Согласно Конституции, международные конвенции и соглашения после их утверждения вступают в силу и принимаются к исполнению. Статья 19 Венской конвенции о праве международных договоров 1969 года предусматривает, что страны могут при подписании, ратификации, принятии или утверждении договора или присоединения к нему формулировать оговорку относительно своих обязательств в части отдельных положений данного документа. Исходя из этой точки зрения, можно утверждать, что Венская конвенция закрепляет принцип суверенитета стран в качестве основы, которая должна проявляться в воле государств. Кроме того, решения об утверждении, утверждении с оговорками и неутверждении конвенций принимаются суверенными государствами.

#### **Пункт 10**

Во исполнении рекомендаций, вынесенных по итогам первого раунда универсального периодического обзора, Исламская Республика Иран на двадцатой сессии рабочей группы по универсальному периодическому обзору 31 октября 2014 года выступила с докладом. Кроме того, о ряде рекомендаций по итогам второго раунда, которые уже приняты, будет публично объявлено до начала двадцать восьмой сессии Совета по правам человека (март 2015 года), так как нелогично ожидать от стран выполнения рекомендаций, которые еще не прошли утверждения. Правительство Исламской Республика Иран также заручилось участием организаций гражданского общества в реализации рекомендаций, вынесенных по итогам первого раунда универсального периодического обзора, и в подготовке второго национального доклада и продолжит следовать этому курсу и при осуществлении утвержденных рекомендаций по итогам второго раунда.

**Пункт 11**

В соответствии с требованиями, установленными специальными процедурами, Иран неоднократно направлял приглашение тематическим докладчикам посетить страну, в которой на сегодняшний день побывало семеро из них, что в среднем превышает число докладчиков, посетивших многие другие страны. Что касается обмена корреспонденцией со специальными процедурами, то следует упомянуть о том, что Иран откликнулся на большинство поступавших к нему обращений, поэтому упреки в его адрес в проекте резолюции безосновательны.

**Пункт 12**

Безосновательным является и утверждение о наказании отдельных лиц за сотрудничество с механизмами Организации Объединенных Наций, поскольку никто не может быть привлечен к ответственности только за одну связь с такими механизмами.

**Пункт 13**

Селективный подход к назначению докладчиков по Ирану не согласуется с позитивным ходом событий и соответствующими мерами, принятыми Ираном в последние годы, мерами, которые получили признание у независимых непредвзятых источников. Такой селективный подход также говорит об игнорировании постоянного и конструктивного сотрудничества Ирана с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) и механизмами Совета по правам человека, а также о той последовательной работе, которая проводится в целях улучшения ситуации с правами человека. Потому необходимо стараться избегать таких стратегий, которые способны затормозить и подорвать нынешний процесс конструктивного сотрудничества и позитивного взаимодействия.

**Пункты 14 и 15**

В контексте своего взаимодействия с правозащитными механизмами Организации Объединенных Наций Исламская Республика Иран постоянно сотрудничает с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, поддерживая контакты на уровне своего министра иностранных дел, секретаря Высшего совета судебной системы Ирана по правам человека и заместителя председателя и главы центра по делам женщин и семьи.

Направлено также приглашение посетить Иран бывшему Верховному комиссару Организации Объединенных Наций по правам человека г-же Нави Пиллай. В декабре 2011 года в Иране уже побывала первая делегация Управления Верховного комиссара по правам человека, члены которой встречались с представителями правительства и гражданского общества и обсуждали пути дальнейшей активизации сотрудничества с Ираном в области прав человека. В рамках налаживания сотрудничества с должностными лицами Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека встретилась также делегация представителей Высшего совета судебной системы Ирана по правам человека. Недавно Иран направил приглашение посетить страну уважаемому Верховному комиссару г-ну Зайду Рааду аль-Хусейну.

Исламская Республика Иран активно участвует в заседаниях Организации Объединенных Наций, на которых обсуждается правозащитная тематика, включая заседания Совета по правам человека, Третьего комитета Генеральной Ассамблеи и Комиссии по положению женщин, а также Комитета по экономическим, социальным и культурным правам и других подразделений. С согласия Экономического и Социального Совета Иран стал членом пяти органов Организации Объединенных Наций, в том числе Комиссии по положению женщин, Комитета по неправительственным организациям и Комиссии по народонаселению и развитию.

Исламская Республика Иран также тесно сотрудничает с неправительственными организациями, включая Международную организацию труда (МОТ), Организацию Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ); так, Иран в 2014 году посетила высокопоставленная делегация МОТ в связи с осуществлением Конвенции № 111 МОТ о борьбе с дискриминацией в области труда и занятий. Итогом этого визита стало исключение вопроса об Иране из повестки дня 103-й сессии Международной конференции труда. В августе 2014 года для встречи с иранскими должностными лицами Иран также посетил заместитель Генерального секретаря по гуманитарным вопросам во главе делегации Секретариата Организации Объединенных Наций.

#### **Пункт 16**

Назначение специального докладчика по такой стране, как Иран, которая всегда выполняет свои обязательства перед своими гражданами и перед международным сообществом, по сути, представляет собой неоправданное, бессмысленное и деструктивное решение.

Совет по правам человека был сформирован, чтобы не допустить практики двойных стандартов, а система универсального периодического обзора базируется на принципе равной ответственности всех стран и ее функционированию не должны мешать параллелизм и дублирование. Поэтому в силу фундаментальных причин, названных в настоящем пункте, и в силу игнорирования вышеупомянутых критериев Исламская Республика Иран убеждена в неприемлемости назначения специального докладчика по Ирану. К сожалению, специальный докладчик проигнорировал и основанные на фактах аргументированные доводы Ирана и под влиянием определенных кругов и со ссылкой на ненадежные источники в очередной раз повторил беспочвенные обвинения, не проверив их и не посчитав для себя нужным придерживаться требований кодекса поведения мандатариев специальных процедур (резолюция 5/2 Совета по правам человека).

#### **Пункты 17 и 18**

Адресованная Генеральному секретарю просьба представить на семидесятой сессии Генеральной Ассамблеи два параллельных доклада по вопросам прав человека противоречит самой миссии Генерального секретаря и сводит его работу к исполнению лишь одной из функций Организации Объединенных Наций. Между тем основным правозащитным органом является Совет по правам человека, который на равных занимается рассмотрением ситуации с правами человека в различных странах с помощью механизма универсального пе-

---

риодического обзора. Кроме того, данная просьба идет вразрез с постоянными усилиями, предпринимаемыми Ираном, и достигнутым им прогрессом в деле поощрения прав человека, и ее следует рассматривать лишь как еще одно дополнение к многочисленным докладам и, следовательно, как избыточную и непоследовательную. Ведь прошел всего лишь месяц после обнародования результатов последнего универсального периодического обзора ситуации с правами человека в Иране.

### **Заключение**

С учетом вышесказанного, приведенных здесь фактических аргументов и растущей тенденции к конструктивному взаимодействию Исламская Республика Иран по примеру многих других стран и непредвзято настроенных субъектов международного права, заинтересованных в реальном продвижении прав человека во всем мире, надеется на то, что страны с большим вниманием отнесутся к вышеизложенному, займут конструктивную позицию в отношении данного проекта и голосования по нему.

---